

1. Ostatnie dotacje unijne na lata 2004 - 2006 rozdane

Ministerstwo Rozwoju Regionalnego zatwierdziło listę ostatnich beneficjentów dotacji unijnych, przyznawanych w ramach programu realizowanego w latach 2004 - 2006.

Skończyły się pieniądze na ostatnie dotacje unijne z programu realizowanego w latach 2004 - 2006. Otrzymało je w sumie prawie 250 firm i łącznie sięgnęły one kwoty 7 mld złotych.

Zainteresowanie dotacjami było duże i trwało do ostatniej chwili. Jeszcze w styczniu małe i średnie firmy walczyły o 680 mln zł, a w ostatnich dniach Ministerstwo Rozwoju Regionalnego rozdzieliło pomiędzy ponad 200 przedsiębiorstw ostatnie unijne pieniądze.

Ponieważ jednak są to już ostatnie dotacje w tym roku, a projekty nimi wsparte muszą być zamknięte do końca 2008 roku, ministerstwo postanowiło zadbać, aby na pewno zostały one prawidłowo wykorzystane. Dlatego też nadzorujący program wiceminister Tomasz Nowakowski zapowiedział, że jeszcze przed podpisaniem umowy o dotację wszystkie największe projekty poddane zostaną kontroli. Sprawdzony zostanie stopień ich przygotowania i możliwość ukończenia w terminie. Tym, które nie spełnią wymogów, dotacja zostanie cofnięta i otrzyma ją inny projekt.

Wg strony bankier.pl

2. Ułatwienia dla firm

Małe i średnie firmy nie będą wyceniać w księgach rachunkowych produktów według kosztu wytworzenia.

Jednostki, które nie muszą badać sprawozdań finansowych, od 1 stycznia 2008 r. zostaną zwolnione z obowiązku wyceny wyrobów gotowych według kosztu wytworzenia wynika z projektu nowelizacji ustawy o rachunkowości.

Roman Seredyński, biegły rewident, prezes Zarządu Europejskiego Centrum Audytu, twierdzi, że większość podmiotów gospodarczych nie kalkuluje w prawidłowy sposób kosztów wytworzenia wyrobów gotowych. Powodem jest złożoność rachunku kosztów, a co za tym idzie, niewystarczający poziom wiedzy w tym zakresie wśród księgowych.

Najwięcej problemów przysparza ustalenie wysokości kosztów niewykorzystanych zdolności produkcyjnych oraz prawidłowy podział kosztów pośrednio związanych z wytworzeniem produktu twierdzi rozmówca.

Uważa też, że dodatkowym utrudnieniem jest brak narzędzi w postaci zintegrowanych systemów informatycznych, które umożliwiają prawidłową kalkulację kosztów wytworzenia. Głównym powodem braku takich narzędzi jest to, że mniejszych jednostek nie stać na prawidłowe wdrożenie zintegrowanych systemów zarządzania.

Praktyka gospodarcza wskazuje, że w przypadku mniejszych przedsiębiorstw wycena w myśl art. 28 ust. 3 w ogóle nie istnieje, a wycena stanu magazynowego wyrobów gotowych odbywa się według alternatywnych metod wyjaśnia Roman Seredyński.

Oznacza to, że projektowana zmiana jest w wielu przypadkach usankcjonowaniem tego, co wykazywane jest w praktyce w księgach rachunkowych mniejszych jednostek.

Wg „Gazety Prawnej”

3. Co sprawdzi Unia, zanim zakwalifikuje wydatki do refundowania

Przyjęta została generalna zasada, że projekt współfinansowany z funduszy strukturalnych lub Funduszu Spójności powinien być realizowany w granicach administracyjnych obszaru objętego programem.

Zasada ta oznacza, że w przypadku programów regionalnych program powinien być realizowany w regionie, którego dotyczy dany program (NUTS II). W przypadku Programu Operacyjnego Polska Wschodnia powinien być realizowany w regionach wskazanych w programie (NUTS II), tj. w województwach: warmińsko-mazurskim, podlaskim, lubelskim, podkarpackim, świętokrzyskim. W przypadku pozostałych programów operacyjnych projekty mogą być realizowane na terenie całego kraju. Odstępstwa od tej zasady będą możliwe tylko za zgodą instytucji zarządzającej i tylko w sytuacji gdy projekt przyniesie znaczące korzyści dla obszaru objętego wsparciem przez program.

W celu ustalenia kwalifikowalności projektów każdy z nich będzie poddany ocenie polegającej na sprawdzeniu, czy może on stanowić przedmiot współfinansowania w ramach ściśle określonego programu, a więc czy projekt jest zgodny z horyzontalną polityką Unii Europejskiej (w tym w szczególności z polityką w zakresie konkurencji, zamówień publicznych, środowiska, równego traktowania kobiet i mężczyzn oraz społeczeństwa informacyjnego) oraz z dokumentami programowymi. Będzie też badane uprawnienie wnioskodawcy do złożenia wniosku w ramach danego programu lub działania. Ponadto ocenie będzie podlegała trwałość projektu, a więc jego odporność na takie modyfikacje, które mogą mieć wpływ na charakter lub warunki realizacji samego projektu lub powodować uzyskanie nieuzasadnionej korzyści przez przedsiębiorstwo. W razie dokonania znaczącej modyfikacji projektu będzie uruchamiana procedura odzyskiwania środków zgodnie z art. 98-102 rozporządzenia Rady nr 1083/2006.

W latach 2007-2013 ogólną zasadą będzie kwalifikowalność wydatków od daty otrzymania przez Komisję Europejską programu operacyjnego lub od 1 stycznia 2007 r. W przypadku projektów rozpoczętych przed 1 stycznia 2007 r. lub datą otrzymania przez Komisję Europejską programu operacyjnego, do kosztów kwalifikowanych będą mogły być zaliczone jedynie te wydatki, które zostaną faktycznie poniesione po tej dacie. Wydatki poniesione wcześniej nie będą wydatkiem kwalifikowanym.

Każdy ze złożonych projektów będzie poddany ocenie pod względem kosztów, które mają być zakwalifikowane do wsparcia. Będzie ona dokonywana na etapie wyboru i

podczas realizacji wniosku. Sprawdzeniu podlega potencjalna kwalifikowalność wydatków ujętych we wniosku, w tym przede wszystkim to, czy wydatek jest zgodny z postanowieniami programu operacyjnego, czy jest niezbędny do realizacji projektu oraz czy jest efektywny.

Bardzo ważną zasadą kwalifikacji wydatków jest zakaz podwójnego finansowania - refundowania danego wydatku dwa razy ze środków publicznych. Dobrą ilustracją tej zasady jest sprawa kwalifikowalności podatku VAT. Zwrot kosztów podatku VAT ze środków funduszy strukturalnych lub Funduszu Spójności, a następnie odzyskanie go ze środków budżetu państwa w oparciu o ustawę o podatku od towarów i usług z dnia 11 marca 2004 r. z późn. zm. jest zabroniony. Innym przykładem podwójnego finansowania będzie refundacja tego samego kosztu w ramach dwóch różnych projektów współfinansowanych ze środków funduszy strukturalnych lub Funduszu Spójności albo też zakupienie środka trwałego z udziałem środków dotacji krajowej, a następnie zrefundowanie kosztów amortyzacji tego środka trwałego w ramach funduszy strukturalnych lub Funduszu Spójności.

Wg „Gazety Prawnej”

4. Mniej do ZUS, więcej dla pracowników i firm

- Rząd chce od lipca obniżyć składki na ubezpieczenie rentowe wpłacane do ZUS
- Zyskają firmy i ich pracownicy - średnia pensja wzrośnie docelowo o ponad 100 zł netto
- Od stycznia 2008 r. zarabiający 1000 zł otrzymają wypłatę wyższą o 41 zł

Rząd przyjął już projekt ustawy przewidującej obniżenie w dwóch etapach składki rentowej opłacanej do ZUS. Pierwsza redukcja ma nastąpić od lipca tego roku, druga od stycznia 2008 roku. W efekcie wzrosną pensje netto pracowników, zmniejszą się składki osób prowadzących działalność gospodarczą oraz obciążenia pracodawców.

[Propozycje rządu](#)

Projekt nowelizacji ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz.U. z 2007 r. nr 11, poz. 74 z późn. zm.) przewiduje, że pierwsza redukcja składki rentowej ma nastąpić od lipca tego roku. Od tego czasu pracownicy zapłacą o 3 pkt proc. mniej niż obecnie. Zamiast 6,5 proc. - 3,5 proc.

Natomiast od nowego roku nastąpi kolejny etap obniżania składki. Jej część opłacana przez pracodawcę zostanie obniżona o 2 pkt proc. (z 6,5 proc. do 4,5 proc.), a składka pracownicza o kolejne 2 pkt proc., tj. z 3,5 proc. do 1,5 proc. podstawy wymiaru. W efekcie łączne składki na ubezpieczenie rentowe zostaną obniżone aż o 7 pkt proc. Zmniejszą się z 13 proc. opłacanych obecnie do 6 proc.

Wg „Gazety Prawnej”

5. Zmiana wielkości przedsiębiorstwa po złożeniu wniosku

Określenie wielkości przedsiębiorstwa ma podstawowe znaczenie dla ubiegania się o pomoc publiczną, w szczególności pochodzącą z funduszy UE. Przedsiębiorstwa należące do kategorii mikro, małych i średnich (MSP) są szczególnie uprzywilejowane w dostępie do środków finansowych przeznaczonych na wzrost innowacyjności i konkurencyjności na jednolitym rynku europejskim.

Sektor Małych i Średnich Przedsiębiorstw w okresie finansowym 2007-2013 uzyskał wyższy poziom możliwej pomocy publicznej niż firmy duże. Dla niego również przygotowanych zostało wiele programów pomocowych, a dodatkowo w wielu będą preferowane.

Zgodnie z interpretacją instytucji udzielających dofinansowania z funduszy unijnych, **momentem referencyjnym do określenia wielkości przedsiębiorstwa jest chwila podpisania umowy o dofinansowanie, a nie chwila złożenia wniosku o wsparcie.** Dla przedsiębiorców jest to interpretacja niekorzystna z uwagi na przekraczający często kilka miesięcy proces oceny wniosków o dofinansowanie. Stąd w trakcie aplikowania o pomoc publiczną przy deklarowaniu wielkości przedsiębiorstwa należy wziąć pod uwagę również okres między dniem złożenia wniosku a dniem podpisania umowy o dofinansowanie.

Przedsiębiorca jest w związku z tym zobowiązany do zadeklarowania, iż pomiędzy terminem złożenia wniosku a chwilą podpisania umowy o dofinansowanie nie zmieni się jego status. **Jeżeli przedsiębiorca należący do kategorii MSP po dniu złożenia wniosku, a przed podpisaniem umowy, przestanie spełniać odpowiednie wskaźniki zatrudnienia i finansowe, nie musi to oznaczać, iż utraci swój status przedsiębiorstwa z sektora MSP, co może się wiązać z obniżeniem wielkości wsparcia albo nawet z utratą przyznanego dofinansowania.**

W świetle przepisów Zalecenia Komisji z dnia 6 maja 2003 r. dotyczących definicji mikroprzedsiębiorstw oraz małych i średnich przedsiębiorstw, przekroczenie ustanowionych przepisami progów zatrudnienia i progów finansowych nie skutkuje automatycznie utratą statusu wielkości przedsiębiorstwa. **Przedsiębiorca utraci status MSP, dopiero kiedy sytuacja przekroczenia odpowiednich progów powtórzy się w ciągu dwóch następujących po sobie okresów rozliczeniowych.**

Do określania wielkości przedsiębiorstwa ustanowione są progi zatrudnienia oraz progi finansowe. **Mikroprzedsiębiorstwo zatrudnia do dziesięciu osób, osiąga 2 mln euro obrotów rocznie i zamyka bilans 2 mln euro (małe przedsiębiorstwo odpowiednio: do 50 osób, 10 mln euro i 10 mln euro, średnie - do 250 osób, 50 mln i 43 mln euro).**

Przepisy nakazują jednak do odpowiednich danych przedsiębiorstwa doliczać dane przedsiębiorstw tzw. partnerskich oraz związanych.

Kryterium uznania przedsiębiorstwa za partnerskie lub związane są powiązania finansowe pomiędzy podmiotami. **Powiązania pomiędzy 25 proc. a 50 proc. udziałów lub głosów w innym przedsiębiorstwie czynią z obydwu przedsiębiorstw podmioty partnerskie.** W przypadku powiązań przekraczających 50 proc. udziałów lub głosów przedsiębiorstwa są podmiotami związanymi.

Do danych przedsiębiorstwa badanego doliczane są pełne dane przedsiębiorstw związanych, a dane przedsiębiorstw partnerskich stosunkowo do ich udziału.

Wg „Gazety Prawnej”

6. Nabór wniosków w programie Inicjatywa Technologiczna

300 mln zł dla przedsiębiorców na badania naukowe

300 mln zł przeznaczono na dotacje na prowadzenie badań naukowych. Pieniądze zostaną przyznane w czerwcu, kiedy też rozpocznie się kolejny nabór wniosków. Przedsiębiorcy już od dłuższego czasu czekali na uruchomienie w tym roku dotacji za unijne pieniądze. Dlatego bardzo dużym zainteresowaniem cieszy się rozpisany właśnie przez resort nauki konkurs na dofinansowanie badań naukowych. Firmy i instytuty badawcze złożyły w nim prawie 500 projektów. Będą one rywalizowały o 300 mln zł, które w tym roku przeznaczyło ministerstwo na wsparcie badań naukowych.

- Łączna wartość złożonych wniosków przekracza 800 mln zł - mówi GP Leszek Grabarczyk, zastępca dyrektora Departamentu Strategii i Rozwoju Nauki w Ministerstwie Nauki i Szkolnictwa Wyższego. Podkreśla, że nie ma zagrożenia, by wszystkie pieniądze, które resort przeznaczył na dotacje, zostały już wyczerpane. Jak tłumaczy, projekty, które zmierzają realizować firmy i instytuty badawcze, są rozłożone na kilka lat. Tak więc nie należy się spodziewać, by od razu wykorzystwały wszystkie środki przeznaczone na wsparcie.

- Dziś zbierze się zespół, który rozpocznie ocenę zgłoszonych projektów. Planujemy, że wyniki konkursu poznamy w czerwcu - mówi dyrektor.

Dotacje są przyznawane w ramach programu Inicjatywa Technologiczna i pochodzą ze środków własnych resortu. Działanie jest kontynuacją ubiegłorocznego przedsięwzięcia pod nazwą Wędko Technologiczne, które miało zachęcić przedsiębiorców do bliższej współpracy z polskimi naukowcami. W zamierzeniach ministerstwa 300 mln zł ma trafić na badania, których efektem będzie pojawienie się na rynku nowych produktów lub usług. Dlatego też w konkursie będą odpadać te projekty, które przewidują badania naukowe bez praktycznego zastosowania.

- Składanie wniosków o dofinansowanie takich badań to jeden z najczęstszych błędów popełnianych przez podmioty starające się o pieniądze - zaznacza Leszek Grabarczyk. Jak przykład podaje wniosek o dotację w wysokości 10 mln zł na prowadzenie badań archeologicznych.

Według dyrektora, po ogłoszeniu wyników pierwszego konkursu resort zamierza ogłosić ponowny nabór projektów. W połowie przyszłego miesiąca będzie wiadomo, ile środków będzie w nim do podziału.

Wg „Gazety Prawnej”